

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年五月二十 今日小暑 2023年7月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24378号 | 7 星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平在视察东部战区机关时强调 锚定建军一百年奋斗目标 努力开创战区建设和备战打仗工作新局面



7月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察东部战区机关，代表党中央和中央军委，向东部战区全体官兵致以诚挚问候。这是习近平发表重要讲话。

新华社南京7月6日电（记者梅常伟）

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日视察东部战区机关，代表党中央和中央军委，向东部战区全体官兵致以诚挚问候。他强调，要深入贯彻党的二十大精神，贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，锚定建军一百年奋斗目标，努力开创战区建设和备战打仗工作新局面。

下午3时15分许，习近平来到东部战区机关，在热烈的掌声中，亲切接见东

部战区官兵代表，同大家合影留念。

习近平对东部战区成立以来为维护国家领土主权和海洋权益、维护祖国统一作出的重要贡献给予充分肯定。

习近平强调，当前，世界进入新的动荡变革期，我国安全形势不稳定性不确定性增大。要时刻牢记使命任务，坚持问题导向，增强忧患意识，全力以赴履行好战区主战职能。要深化战争和作战筹划，建强战区联合作战指挥体系，大抓实战化军事训练，加快提高打

赢能力。要坚持从政治高度思考和处理军事问题，敢于斗争、善于斗争，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。要全面加强党的建设，抓好学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育和“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，持之以恒正风肃纪反腐，扎实做好抓基层打基础工作，提高战区党委领导备战打仗能力，把党和人民赋予的各项任务完成好。

张又侠等参加活动。

屯昌创新基层矛盾纠纷调解做法 “板凳调解室”里看“大昌叔”解难题

■本报记者 刘宁玥 苏庆明
特约记者 邓积钊 通讯员 林小丹

“以前回村心里堵得慌，现在开心多了！”近日，家住屯昌县南吕镇的刘祥彬听说老家落根村的花生地喜迎收获，满心欢喜地往村里赶。

2亩地的花生不多，对刘祥彬一家却意义非凡——历时40多年，这2亩撂荒地首次迎来收获，也给困扰两个家庭、3代人的土地纠纷画上了句号。

近来，屯昌积极创新基层治理模式，多举措做好基层矛盾纠纷化解工作。而让刘祥彬选择握手言和的，正是落根村的“板凳调解室”。

板凳调解室：
坐下好商量 有理当面说

40多年来，刘祥彬与同村的刘青雄两家人为了2亩地的所有权闹翻了脸。今年2月，刘祥彬家在地上种了近200

株槟榔苗，刘青雄家发现后立即将其砍倒，让不愿见面的两家人在电话里吵得不可开交。

长期以来，村干部不时上门给两家人做思想工作，但始终没有做通。这次，大家选择走出门，接受村干部的提议走进村里的“板凳调解室”，好好商量、当面说理。

有2000多人口的落根村此前没有专门的调解室。去年7月，该村在建设党群服务中心时专门打造了一间“板凳调解室”。

邓美标说，“板凳”其实调解室里整齐放着11张椅子，分别刻着“陈”“陆”“钟”等字，对应村里的11个姓氏。

“调解室取这个名字，是因为板凳作为落根村聚众议事的重要道具，承载着邻里和谐和全村团结的精神。”落根村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长邓美标说，设立调解室，让村民之间的矛盾纠纷有了可以商量调解的场所；摆上“板凳”，也提醒大家都是本村的一分子，团结起来共同推动村子发展。

“左邻右舍有什么误会，我们就在这里把话说开，不能再因为这个问题影响子孙后代。”调解室内，邓美标既苦口婆心动之以情，又援引历史案例晓之以理，“双方面对面调解，就有了矛盾化解的基础”。

就在发生槟榔苗纠纷的当月，经过几次在“板凳调解室”里的交流，刘祥彬与刘青雄两家人当场握手言和，并签下《人民调解协议书》，2亩撂荒地也从昔日的“战场”变成了如今的丰收地。

邓美标说，自“板凳调解室”成立至今，已经成功化解了村里6宗矛盾纠纷，“大家越来越愿意来这里协商解决问题”。

“调解室取这个名字，是因为板凳作

为落根村聚众议事的重要道具，承载着

邻里和谐和全村团结的精神。”落根村驻

村第一书记、乡村振兴工作队队长邓美

标说，设立调解室，让村民之间的矛盾纠

纷有了可以商量调解的场所；摆上“板

凳”，也提醒大家都是本村的一分子，团

结起来共同推动村子发展。

调解茶话室：
“点单”式服务 “大昌叔”帮你
一条“板凳”凝聚起了落根村村民的
精神，而在屯昌县，也有一个形象承载着
同样的功能。

“有‘大昌叔’主持公道，我们放心！”

下转A02版▶

·导读

海口公开征求发展保障性租赁住房实施办法意见
将面向新市民等供应租赁住房

A05

习近平致电祝贺比奥 当选连任塞拉利昂总统

新华社北京7月6日电 7月4日，国家主席习近平致电朱利叶斯·马达·比奥，祝贺他当选连任塞拉利昂共和国总统。

习近平指出，中国同塞拉利昂友谊源远流长。近年来，两国政治互信持续增强，务实合作成果丰硕，在国际事务中密切配合。我高度重视中塞关

系发展，愿同比奥总统一道努力，相互支持，团结协作，推动中塞全面战略合作伙伴关系不断发展，更好造福两国人民。

习近平向中英贸易“破冰之旅” 70周年活动致贺信

新华社北京7月6日电 7月6日，国家主席习近平向中英贸易“破冰之旅”70周年活动致贺信。

习近平指出，70年前，以杰克·佩里先生为代表的英国企业家敏锐看到新中国的光明前景和中英合作的巨大潜力，以无畏的勇气和魄力打破意识形态坚冰，率先开辟了中英贸易交流的通道。

70年来，几代“破冰者”见证并积极参与中国发展和改革事业，在互利合作中实现自身发展壮大。在双方共同努力下，中英贸易从无到有，如今已超过千亿美元。事实证明，中英合作造福两国人民，也有利于世界和平和发展。

习近平强调，当今世界多重挑战交织叠加，经济全球化遭遇逆流。希望中

英各界有识之士传承富有远见、开放合作、敢为人先的破冰精神，奋力开拓合作共贏新局面，推动构建开放型世界经济，为促进中英友好合作作出更大贡献。

当日，中英贸易“破冰之旅”70周年活动由中国国际贸易促进委员会与英国48家集团俱乐部、英中贸易协会共同在京举办。

我省两单位获评2023年度科学家精神教育基地

本报讯（记者邱江华）近日，中国科协、教育部、科技部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、国防科工局等7部门联合发布2023年度科学家精神教育基地认定名单，北京大学化学科学教育基地等147家单位入选。

2023年度科学家精神教育基地，有效期至2027年。其中，我省中国热带农业科学院展览馆、崖州湾科技城南繁基地两家科普基地入选2023年度科学家精神教育基地认定名单，北京大学化学科学教育基地等147家单位入选。

据了解，此次认定工作全国共有

669家单位申报，最终有147家单位入选，类别涵盖科技馆、重要科研设施（机构和平台）、重大科技工程纪念馆（遗迹）、科研院所、科技类人物纪念馆和故居、学校、科技企业等多种类型，在全社会掀起了弘扬科学家精神的热潮。

冯飞在省教育厅督导检查主题教育开展情况并调研基础教育高质量发展时指出 扎实做好基础教育优质均衡发展文章 让更多孩子“就近上学”“上好学”

本报海口7月6日讯（记者李磊）7月6日，省委书记冯飞在省教育厅督导检查学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展情况，并调研基础教育高质量发展工作。

座谈会上，冯飞认真听取我省基础教育发展情况汇报，充分肯定近年来我省基础教育发展成绩，并与大家围绕教研教学改革、师资队伍建设、校园安全管理等工作深入交流，听取大家意见建议。他指出，加强基础教育工作是提升群众获得感的重要抓手，全省教育系统要以开展主题教育为契机

机，坚持问题导向和目标导向，深化教育综合改革，加快补齐短板弱项，努力在智育、德育、教育管理等领域取得明显进展，建立与自由贸易港建设相适应的教育管理体制，扎实做好基础教育优质均衡发展文章，让更多孩子“就近上学”“上好学”。

冯飞要求，要坚持实事求是，加强系统谋划，有序推动教育领域“简政放权”，加大对基础教育的人才资金支持，激发学校办学活力和发展内生动力。要选优配强校长，让懂教育的行家里手管教育、抓教育，提升教育系统干部队

伍的发展领导能力和办学治校能力。要完善激励体系，充分调动教师工作积极性和创造性，努力打造一批可推广的标准化示范课程。要坚持“一点一策”，有序撤并部分办学规模小、生源少的教学点，撤并时要统筹考虑孩子上学需求，不搞“一刀切”。要把开展主题教育与解决实际问题紧密结合起来，强化师资队伍培训，筑牢暑期安全防线，以实实在在的工作成效提升人民群众满意度和获得感。

省领导冯忠华、巴特尔、谢京参加督导检查。



海口新海港
客运综合枢纽
即将投用

7月6日，俯瞰即将建成投用的海口新海港综合交通枢纽项目。该项目集港口候船、登离船、口岸查验、枢纽商业和交通“零换乘”等功能于一体，是全国最大港口客滚综合枢纽，在提升海口新海港服务水平，辐射带动周边旅游、文化和商业配套服务发展的同时，也将成为海南自贸港全岛封关运作的重要口岸设施支撑。本报记者 袁琛 摄

“全民乐享 全民普惠”2023海南汽车促消费活动启动 我省将发放5000万元新能源汽车消费券

本报海口7月6日讯（记者王培琳）

7月6日上午，由省商务厅主办的“全民乐享 全民普惠”2023海南汽车促消费活动在海南国际会展中心正式启动，开启了场精彩纷呈的汽车消费盛宴。

省社消零约10%。

省商务厅相关负责人表示，商务部6月部署在全国开展汽车促消费活动，海南省积极响应，安排5000万元资金用于发放购置新能源汽车消费券，目前已下拨到有关市县。根据省委省政府要求，省商务厅精心谋划，组织安排了下半年汽车促消费系列活动，会同相关部门多措并举，继续稳定和扩大汽车消费，重点抓好海口、三亚、儋州、琼海、文昌、万宁、澄迈、陵水等8个市县汽车消费券的发放

和促消费工作，持续释放政策红利。本月起，海口、三亚等市县将陆续开展汽车促消费和发放购车消费券等活动。

在启动仪式现场，由海南广播电视台总台（集团）、海南日报报业集团、海南省汽车流通行业协会主办的“2023海南国际汽车博览会暨第五届海南国际新能源汽车展”同步开展，展期将持续至7月9日，助力提振海南汽车消费。